

分享经济与市场监管创新

路羨玮

(山东省聊城市东昌府区市场监督管理局,山东 聊城 252000)

摘要:随着经济的不断快速发展,现有的经济体制也在发生着翻天覆地的变化。针对当前经济社会发展新趋势,党中央提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。结合这一发展理念,也要进行市场监管形式的不断创新,这样才能满足经济进步的需求,符合时代寄予市场监管部门新的职能。

关键词:分享经济;市场监管;实施策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 前言

以“互联网+”引领的分享经济目前发展势头良好,成为我国经济发展的重要领域以及新的结构模式。但是在这种情况下,与其相关的市场监管体系还没有相应的发展起来,这对于新的经济秩序是具有一定的制约的。本文结合分享经济下市场监管的创新做以探讨。

2 分享经济的理论基础和内涵特征

目前我国的经济体制下,市场监管模式受传统工作方式的影响较为严重,与分享经济发展的新局面还有滞后现象,具有一定的差异化,这样也会影响到分享经济的市场秩序以及未来的良好发展。因此必须从对分享经济的内涵出发,结合分享经济发展的新形势进行市场监管工作的创新。

经济学学者对分享经济理论的研究已经产生了丰硕的结果,研究表明,分享经济理论的主要内容就是要实现工人收入与企业实际利益挂钩的机制,工人的实际收入会随企业的经营利润的实际状况进行相应的调整。社会主义分享经济关注的重点是要切实的建立新的制度,进行利益分享和财税制度的改革。

3 分享经济环境下与市场监管的实施策略

(1)转变管理思路,面对机遇和挑战。在新的经济体制的运行过程中,政府的公共管理能力也在面临着严峻的考验^[1]。目前,市场上各类共享经济的运营模式层出不穷,都对于传统的经济模式产生了巨大的冲击。很多实际的共享经济发展过程中,多数共享经济的运营模式都属于行业经济中的金融活动。在运行过程中必须进行有效的市场监管,才能实现经济体制下的共享经济的有效运行。

共享经济发展的初衷就是有效地整合社会经济资源,提高社会资源的有效利用率,增加社会整体经济运营的优良态势。但是在共享经济的发展过程中,也会相应的出现各类社会问题,比如资源浪费问题等负面的社会效应,这些都会造成共享经济发展轨道的偏离。政府要有效的介入监管,结合新的经济元素创新监管模式。共享经济的兴起,也在考验着政府职能部门的公共管理能力,政府要做到对于市场经济的积极支持,同时也要严格履行监管的职责,要依据法律法规行使职权,加强对不正当竞争以及市场垄断行为的监管力度。

(2)划分管理层次,建立新的管理体系。首先就是要结合新的分享经济体制,整合监管治理的相关结构。现阶段共享经济的运行模式种类越来越多,对于不同类别的共享经济体制,要采取相应的区别化的监管措施^[2]。在具体工作的开展过程中,就要积极借鉴先进国家的经验,融合针对具体问题整体性的规划和治理理念,创新新的历史阶段下监管体系。整合监管的治理结构是一项相对复杂的整体工作,要明确在经济运行过程中的利益主体,进行一系列工作内容的调整和工作模式的改变。

对于共享经济的发展,首先就要做辩证地看待。共享经济的快速发展,可以同步带动着社会经济的快速增长,在经济发展的过程中发挥着积极的作用。不过在发展期间也会带来一定的负面效应,也会出现行业内部资源浪费和产业结构的扭曲等社会问题,这就会严重的违背共享经济发展理念,因此政府必须要及时介入监管,建

立起一套行之有效的管理体系,保障分享经济的良好有序运行。

(3)营造出开放包容的管理环境。共享经济会直接的引发行业形态变化,会对于社会经济结构产生巨大的影响。在新的经济形势的影响下,会淘汰大批旧的技术和落后的生产体系,需要进行一系列的调整,以此来建立新的行业体系。共享经济快速发展会影响诸多的传统行业,引发一系列新的竞争行为,比如新商品的推出和以及新技术的不断精进^[3]。

对于任何经济结构来说,新事物的出现都是具有双面效应的,不仅会带来新的社会效益,也会对传统模式带来挑战。必须要营造出开放包容的运营环境,才会对于新的经济模式进行有效的保护和促进。对于新的经济问题要进行健康向上的引导,在面临问题的时候也要进行积极地有效的扶持,这样才是政府职能部门的重要职责所在。

(4)净化分享经济的运营环境。对于政府监管来说,新的经济运营模式下要面临着一系列的新难题,如何平衡共享经济发展就是一个严峻的实际问题。因为共享经济发展潜力较大,能够有效的促进社会整体经济状况的不断推进,所以在国家层面上是积极鼓励共享经济发展的,但是共享经济的发展也需要结合法律法规进行有效的制约,要严格的控制共享经济的无序和野蛮生长,是现存的问题也需要进行有效的解决^[4]。

政府部门要营造出健康的经济运营和发展的环境,并且做到适度参与、严格管理。政府过度干预,管的过严,就会造成一定的制约,会限制共享经济的发展;但是如果一味的放松管理,也会造成经济发展的无序性,会形成各类不道德行为的产生和不正当等不良的社会现象。有针对性的立法有利于建立起完善监管体系,促进社会经济的有序发展。加快立法的建设意义重大,是当前规范发展的重要措施,但是在这个过程中也要注重立法的质量。要具有一定的超前性和前瞻性,能够从长远角度出发解决实际问题。

4 结束语

随着信息技术的不断进步,共享经济模式正在顺势兴起。作为一种新的经济运营模式,共享经济提高了社会资源的实际使用效率,具有巨大的活力和比较广阔的发展前景。作为政府职能部门要积极的履行职责,维护市场秩序的正常运营,促进共享经济的健康、持续高质量发展。

参考文献

- [1]周盛松.关于我国分享经济发展现状、问题分析及趋势探讨[J].现代营销(经营版),2021(03):152-153.
- [2]贾亚军.基于新时代背景下分享经济的发展及统计监测探讨[J].科技风,2021(05):73-74.
- [3]姚雷,宋强.我国共享经济标准化方向和路径研究[J].中国标准化,2021(04):11-18.
- [4]王家宝,满赛赛,敦帅.基于共生理论的分享经济创新治理[J].治理研究,2020,36(06):112-119.